

ТРАКТЕЦЪ

СЪОБЩЕНЪ ВЪСТНИКЪ ЗА ОБЩЕСТВЕНИ И СТОПАНСКО-ОКОНОМИЧЕСКИ НОВИНИ.

УРЕЖДА РЕДАКЦИОНЕНЪ КОМИТЕТЪ.

Всичко се изпраща до печатницата „Светлина“—Марангосовъ—Ямболъ.

АБОНАМЕНТЪ: за година 50 лв.; за 6 месеци 30 лв.; за 3—20 лев. Отдаденъ брой 150 лева. ПЛАЩА СЕ: за известия вкъщи, големии и малкии дни по 50 л., за скръби—100 лева. Официални обявления по 2 лева на □ с. м. Сжобленъ пристава плащатъ по 1 лев на дума. Търговски — по споразумению. За хроникериане—6 лева на редъ. Всичко въ прелата. Ржкомитетъ се връщатъ.

ВЪ ЖАРСКИ СКЛАДЪ ИВАНОВСКИ & КАРНАВОВЪ
— БУРГАСЪ —
 предлагаатъ на износени цени:
КАПАКИ: за изване на тютюни, шиеме на дрехи и човали и др.
КОНЦИ: общоарски и овършки.
 Штангове, елещи, юпери и венчки ажурски издлия.

37-а ПЕХОТНА ПИРИНСКА ДРУЖИНА. Отдѣление Домашинско.

ОБЯВЛЕНИЕ № 4670.

Щаба на дружината извества, че на 4 ноември т. г. въ канцеларията на Ямболското Финансово Управление отъ 9 до 11 часа ще се произведе по доброволно съгласие спазарване за доставката на около 15,000 кгр. слама за постелка на добитка. Залогъ за правучастие въ спазарването е 6% върху добитата стойност на доставката. Помиснитъ условия и описанията могат да се виждатъ всеки ден въ Щаба на дружината и въ дена на спазарването въ Финансовото Управление. Разноскиятъ за публикацията сж за сметка на доставчика.

гр. Ямболъ, 18 октомври 1923 год. ОТЪ ЩАБА НА ДРУЖИНАТА.

О Б Я В Я.
 Съобщавамъ на многобройнитъ си клиенти, че отъ 1 ноември т. г. магазинътъ за шевинитъ машини „СИНГЕРЪ“ се премести въ новопостроенитъ дюкани на Дръ Арнаудовъ, срещу читалищя „Съгласие“.

Представителъ: А. ГРИВОВЪ.

Въ с. Могила — Ямболско
 Роднински съветъ на наследителитъ на ГОДОРЪ ЖЕЧЕВЪ отдаватъ подъ заемъ **ЕДИНЪ ДЮКЯНЪ** въ сжщото село, състоящъ се отъ 3 стаи, изба и яхъръ.

Желанищитъ да се явятъ при настояцията. **Мелка Тодорова.**

1-58-3

МАЛ-БОЯЛЪШКО СЕЛ. ОБЩ.: УПРАВЛЕНИЕ, И-АГРЕЧЕСНА ОКОЛИНА.

ОБЯВЛЕНИЕ № 1314.

Мал-Боялшкото Селско Общинско Управление, К-Агаческа околина, обявява на интересуещитъ се, че на 10 ноември т. г., отъ 2—5 часа подиръ обявъ въ общинското управление, ще се произведе тървъ съ явна конкуренция, за продажбата на 500 дървета за материалъ, отъ които около 100 сж отдѣлни, а другитъ не отдѣлни.

Приблизителната стойност на предприятието 3,000 лева, върху която се иска 10% залогъ. Конкуренцитъ тръбва да се съобразятъ съгласно чл. 125 отъ закона за отчетността по бюджета. Интересуещитъ се лица могатъ да изучатъ поединитъ условия всеки присрствени денъ и часъ въ общинското управление.

с. Мал-Боялъкъ, 18 октомври 1923 год. Председатели: **Ив. Андреевъ** за Секр-бирникъ: **И. Илиевъ.**

Продава се първокъчествена **Плетачна машина 750** Швейцарска марка — цена износна. **Сарвина славянолице „ГОЗНА“—Ямболъ.**

3-47-3

СЕЛО ИЛИ ГРАДЪ И ПАРЛАМЕНТЪ.

На 7 априлъ т. г. при закриване конгреса на умствениитъ работници, състоялъ се въ Парижката Сорбона, председателствующиятъ Андри Жювенецъ е казалъ: «Въ индустрията интелектуалнитъ работници сподѣлятъ както непопулярността на господаритъ, тъй и работното положение на работницитъ, и при все това тѣ не сж нито господари, нито работници».

Преди нколко дни г. Ал. Малиновъ написа въ в. «Зора» забележителна статия: «Не ги забравяйте!»

Вѣднсто за умствени работници, за каквито народъ е петиимъ и каквито изобозо бинаги сж липсвали въ нашия парламентъ, въ «Не ги забравяйте!» г. Малиновъ включи изключително само селитъ. Но не таквава селити, които съ подготовката си могатъ да бждатъ полезни въ сложната механизъмъ на парламентаризма, безъ огледъ на потури или панталони, но само простото на нашия селски народъ.

Господни! Дана и яъ Краччевъ седмица следъ това доизяснява мисълта си г. Малиновъ съ статията си «Гръмотождь»: «На бждарския парламентъ сж необходими десетст души държавници, които да го ръководятъ. Извнъ тѣхъ за парламента никой не е абсолютно необходимъ: вѣднсто нбкой лисанисе, може да е и орчаръ».

Така подържатъ въ София и на такава база изобозо често се е съчетавалъ парламента: по 50 души държавници, а останалото сѣвнсия отъ орчари и бомбетджии.

Режима на нашата безградна демократичност е подтиквава отдална провинцията да се самооблщана и тя съ мнине по държавнитъ работи. Особено сега, щомъ е вече избори.

Отъ таквава скъпане горъ въ столицата, провинцията долу заключавя, че следъ необходимото 50, останалото отъ 190 депутати, е съвършено излишно и то може да бжде калявалъкъ за разнообразие и етиграфия.

Сжднщията обаче никакъ не е така и широкия

народъ не сподѣля таквава разбираня.

Простяя умъ тукъ долу въ полята, кждето се оре и се, просто, но сѣмбю скъпанъ, че не за него сж тжкоститъ на днешния парламентаризъмъ, както фалшико сж му внушавали и както се подема днше сждшата песенъ. Народа изобозо не ламти да се представява съ простотията си, както го учеха до вчера. Орчаръ и сеяча вивжа, че баластъ ще бжде за парламента простотията да преобладава въ него. Народа не ламти за парадиране, а отдавна е петиимъ работа да се върши, но работа, която да облекчи радото въ ржката му, понеже и денонцоно да го стиска, края му не се стига.

Народа подкрѣпя всѣко правителство, съ вѣрота да бжде подпомогнатъ въ стопанския си поминъкъ, понеже е съвършено разнебитенъ вече.

Тотъ народъ тръси да намери и да подкрѣпи творци на багатата му и колкото сж по-истински учени, толкова по-силно ще ги подържа, защото народа силно вѣрва въ науката. Презъ време на войнитъ той видѣ съ собственитъ си очи подвижитъ и дѣялата на учения нѣмецъ, на учения французъ и учения англичанинъ и наново се убеди, че простотията е срамъ и неволя.

Затуй вѣднсто до го каратъ да парламента стана съ царувлитъ си, по-добре му е да си оре съ добитка, а вѣднсто него да се призоватъ учени хора, учени орчари и учени копачи: икономисти, инженери, общественици и други, но да сж изпитани и проверени, както било наприимѣръ въ чужбина, кждето не ги забравяйтъ за парламента, а за солиднитъ мжже на производството, защото учениятъ орчаръ и сеяча може да облекчи простия орчаръ и да го опжти за изобилнъ хлѣбъ и поминъкъ.

Нбшо повече: орчанитъ — инженеръ — както всѣки учей въ професията си е инженеръ — сж ожданитъ представители отъ народа за въ парламента, безъ да важи отъ кжде сжднство отъ село ли, градъ ли, или колия. За таквава кория народа се озърта. Има ли таквава хора и турятъ ли ги на предна линия въ

парламента и около него, народа ще е мирненъ и ще чка съ търпение, защото вѣрота му ще го крѣпи, че пришитъ му скоро ще се облекчатъ.

Самю въ такъвъ случай ще има правота въ подържането на Краччевъ, че 50 души сж недостатъчни, за да се устрои държавния механизъмъ, както и учения французинъ Гоствай лю Боъ го подкрѣпя съ думитъ: «Какъвто и да бжде политическия режимъ на единъ народъ: теократически, монархически, демократически или социалдемократически, властътъ бива всѣкога упражнявана отъ едно малко маджнщанство».

И у насъ не се ли замѣни галенето чувствата на простия народъ, както още днше се практикува, съ дисциплина, които бива възпитателка на всички демократи въ различни епохи, двата вида септемвриския сбѣтия отъ миналата и тая година ще се прераждатъ въ октомвриския и декемвриския сбѣтия.

с. Демосратовъ, трайничко Св. Спирковъ.

Оборни торъ съхранение и използуването му.

Всички части отъ храништъ, що получавя животното, които оставатъ несилитъ и не се използуватъ, сж изкуственъ хранителъ, премесени съ пастелата му, наричане съ общо име торъ. Понеже произлиза отъ домашнитъ животни за разлика отъ искусственитъ торове (или наречени още минерални), носимето оборни торъ. Споредъ произхода на добиткава разликаваме, овчи, говедни, конски, свински и пр. Но ржко въ началото сѣвнсия оборни торове, явна всички са примени въ едно, отъ тѣмъ и оборни торъ. Полека дека пробавитъ си патъ въ нашето стопанство и искусствения торове, за тѣмъ сега нѣма да говоря. Врѣмето имъ не е издрло въ Ямболска и К-Агаческа околина. За тѣхното употребавање се изяснява умение и знания сж въ полъжително. Необходимо е разбирание отчасти на химията, ето защо торенето сж искусствени торове е пригодно за въ стопанства кждето се принагатъ живината по химика сж въ изкуственитъ стопанни и то подъ явния контролъ на агрономическа властъ.

Въ допълнение ще каже, че нашитъ почви, съ малки изключения сж тжкы, збѣтн съ лоши физически свойства, бждатъ тжкы, отъ лошата обработка или характера на почвата, искусствениятъ торове имате свойството да сбитатъ почвата, да дошншатъ физическата а свой-

